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Kevés a rabszolga-kéz.
""Magyar korkép áll előliünk. Az 

ezerholdas fö’desurak iitó g-azdaságot 
üitek a magyar paraszttal. Kiszipolyoz­
ták a sok millió munkás magyar nép 
vérét és munkaerejét anélkül, hogy meg­
élni engedlek volna. Vak kapzsi ággal 
markolásztak mindent csak a saját zse­
bükbe. Fellázadtak még az el'en is, 
hogy olyan húst hozzanak be az éhező 
néprek, amely olcsóbb, mint az övék 
és nem az ő zsírjukat hizlalja. „Egyen 
íüvet a prraszt!“ - mondják.

Ä szegény dolgos nép pedig a nép- 
e'nyomó rabszolga-rerdszt r ellen két­
féle módon védekezett. Néhány millió 
a magysr íöldesurak Tisza-féle korbács­
ütései elől elszökött Amerikába. Aki pe­
dig itthon marad, azt a nyomor erra 
kényszeríti, hogy ne szüljön gyereket. 
Minek a gyerek? Hogy éhezzen, nyo­
morogjon, ütött, vert rabszolgája legyen 
a császár tisztjeinek, az államnak és az 
ezerholdas urak tiszttartóinak ? Szóval 
ijesztő módon kevesbedik az igavonó

rabszolgák száma a földesurak földjei­
nek művelésére.

A bőrkabátosok most összejöttek 
„népmentési“ akcióra. Az „Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület“ cimén is­
mert szövetségükben tanácskoztak. És 
kisütötték, hogy a népet kényszeríteni 
kell a szülésre. Intéztek tehát egy ja­
vaslatot érdekeik védelmében a kor­
mányhoz. Ez az irás Khuen-Héderváry 
gróf miniszterelnök élőit fekszik. Telje­
sen jellemző reájuk. Hatalmi erőszrk 
alkalmazását kívánják a dolgozó milliós 
munkás nép ellen. Muszáj szülni, sza­
morodni és éhezni a parasztnak. Köve­
telik, hogy a néptől tiltsa el a kormány 
a gyermek-szaporodás ellen közforga­
lomban levő óvszerek használatát. Sem­
misítse meg továbbá a véderő-törvény­
ben azt a kedvezményt, mely a föld­
műves szülők egyetlen, családfentartó 
gyermekét fölmenti a katonai szolgálat­
tól. Ruházzák ezt a kedvezményt a sok 
gyerekes családra. Akkor majd megijed 
a paraszt és szül rabszolgát a földes­
uraknak.

Változtassa meg a hatalom az 
örökösödési törvényt, hogy a földműves 
ember a kis birtokát se oszthassa föl 
szabadon, hanem röghöz kötött igavo­
nója maradjon ezen a földön a kivált­
ságos politikának.

Ez az irás fekszik a miniszterelnök 
előtt. A miniszterelnök átküldte az Or­
szágos Közegészségügyi Tanácshoz, ad­
jon véleményt ezeknek a követeléseknek 
az őt illető részéről és az emberséges 
orvosok kijelentették, hogy az óvszerek 
eltiltását közegészségügyi szempontból 
nem tartják helyesnek. Kiváló, nagy­
hírű professzorok siettek bebizonyí­
tani, hogy ellenkezőleg, sokszor szüksé­
gesek.

Ezt a r&bszolga-javsslatot még a 
mai osztályparíament se szavazhatná 
.meg, egy álta’ános, országos népiölhá- 
borodás fölidézése nélkül. De fontos 
dokumentum a mágnások és földesurak 
lelkivilágának és szociális gondolkodá­
sának illusztrálására.

I Egy kiváló magyar orvos-professzor 
I azt jegyezte meg, hogy ne azon törjék

(Piacz 
55. sz.) uegpn.

A bűnösök világából.
Modern pénzhamisítók.

Az utóbbi időben mind ritkábban hal­
lunk hamis pénzverő műhelyek felfedezésé­
ről. Nehéz azonban eldönteni, vájjon ebből 
a pénzhamisítás csőkenésére avagy óvatos­
ságára lehet-e következtetni. Épen a rendőr- 
I sztviselők körében vannak sokan, akik pesz- 
szimisztikusan kezelik ezt az figyel és azt 
t; ríják, hogy modem rendőri szervezet által 
okozott nehézségek mellett a pénzhamisítók 
ügyessége, óvatossága és ravaszsága foko­
zódott. Manapság minden valamire _ valót 
pénzhamisítónak egyszersmind alchimista, 
szobrász, művész, fényképész, éremüves, elek­
trotechnikus és elsősorban kereskedő ember 
kell, hogy legyen.

És miként a pénzhamisítóknak most 
évekig tartó előtanulmányokra és kísérle­
tekre van szükség, mielőtt forgalomba hoz­
hatnák müveket, úgy a megfigyeléshez, a 
nyom felfedezéséhez és követéséhez is évek 
kellenek.

Az étepénzek hamisítása rendesen úgy 
történik, hogy egy eredeti darabról pontos 
modelt készítenek ; azután megcsinálják a 
hamis öntvényt — ón és ezüst keveréket. 
Ezt beleőntik a negativ formába, amelyet 
gondosan elzárnaK. A hsmis pénzdarabokat 
galvanikus utón megezüstőzik, ezt megelő­
zőleg azonban finom szerszámok segítségé­
ve! kijavítják az esetleges öntési hibákat. 
Ezután már csak polírozni keli s néha be­
piszkítani a pénzeket, hogy c«ak kevesen 
ismerhessék fe! hamis voltukat.

Sokkal nehezebb s művésziesebb eljá­
rást igényel a papirbankó hamisítása, ami 
ha sikerül, természetesen sokkal jobban jö­
vedelmező üzlet. A papírpénz hamisításához 
finom fényképező készülék, nagyitó lencsék, 
bankóprés, nagy technikai ügyesség s főleg 
művészi szem kell.

A laikus közönség előtt szinte hihetet­
len nehézségekkel jár a pénznek forgalomba 
hozatala, itt kell a legóvatosabbaknak lenniök 
művészeinknek. Egy bécsi szabómesternek van 
például egy kis leánya, aki kétszer hetenkint

elment egy tőlük másfél kilométer távolságra 
lakó hegedűtanárhoz, tanulni. A hegedű tok­
jának dupla feneke volt, amit azonban a kis 
leány nem tudott. Az apa nagyon ügyes 
pénzhamisító lévén, produktumait ide dukta 
be s a zenetanár, aki bűntársa volt, titokban 
kivette a hamispénzt a hegedűtökből beava­
tott asszony ismerőseiknek adta tovább érté­
kesítés végett. Évekig folytatták igy kisded 
játékaikat, amikor a véletlen vesztüket idézte 
elő. A kis leány ugyanis egy nap leejtette 
hegedütokját, amely betört s a pénzek szét 
gurullak. A leányka csodálkozott a legjob­
ban a dolgon, amikor egy arra menő rend­
őrnek feltűnt az ügy s előállította a gyerme­
ket a rendőrségen, ahol e nyomon elindulva, 
kinyomozták a bűnös szövetkezetei.

’Egy zseniális pénzhamisító.
Ezerszer bebizonyított dolog, hogy a 

legpiszkosabb üzletekkel lehet a legtöbb pénzt 
szerezni. Ezt az őrőkszép igazságot éppen 
most bizonyította be Felicien Maas nevű 
fiatalember Páriában, akit a pétervári „tár-
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a z urak a fejüket, hogy miként lehetne 
a szegény nyomorgó munkást nagyobb 
í apszámos-létszám szülésére kényszeri- 
ti ni, hanem elég szociális jóakarat volna 
t) lük az is, ha azt igyekeznének meg- 
11 rtani, ami születik, küzdjenek tehát az 
ij : sztően nagy gyermek- és csecsemő- 
h i lálozás ellen.

A földesúri javaslatban van hatalmi 
ényszer, erőszak, fegyház, antiszemi- 

\z n us, protestáns-gyűlölet, parasztfogdo- 
fHs, irtóhadjárat anyák és egyszülöttek 
sí!e n, de egy falat kenyér, mely a né- 
"it táplálná, az újszülött életét biztosi- 
p \ ná — nincs.
c Szép gondolkozás : fogjuk meg a 

p arasztól kötéllel, börtönnel, szuronnyal, 
d e hogy enni adjunk neki, hogy le­
rn ondjunk nyomora enyhítésére egy ga- 
ra s haszonról is, egy tenyérnyi földről 
is : arról szó sincs.

És ezek az emberek a legnagyobb 
éli enségei a választói jognak, ellenségei 
a választói jognak, ellenségei a véglete­
kig . És ebből a mozgalomból, ebből a 
h U ározatból, ebből a memorandumból, 
ki: iáit, hogy miért. Kiordit a piszkos, a 
mindent és mindenkit fölfalni akaró 
pi szkos, önösérdek.

Ezek az urak akarják tovább is 
vinni a magyar politikát. Hát lehet ez ? 
Hát szabad ez ?

Bécsben még mindig 
tárgyalnak.

Khuen Bécsben van.

A kormány hires megegyezését még 
mindig a titokzatosság sürü fátyola bo­
rítja. A Bécsbe küldött szakreferensek

még tárgyalnak s Teleszky államtitkár 
a tegnap Bécsbe érkezett miniszterelnök­
nek esik a tárgyalások jelenlegi á lábá­
ról tudott jelentést tenni. A volt kor­
mány meggyanusitásival szerzett fiaskó 
után most már azt a taktikát követik 
Khuenék, hogy a tárgyalások elhúzásá­
val akarják elterelni a fig/elmet az ő 
szégyenletes behódolhsukról.

A magyar delegáció egyesült né­
gyes albizottsága rtu dé;előtt ülést tar­
tott, mig a plenáris üések holnap dél­
után kezdődnek.

A miniszterelnök 
Bécsben.

Khuen-Héderváry Károly gróf minister- 
elnök vasárnap délután fél bírom órakor 
titkárja kíséretében Bácsbs érkezeit. A mi­
niszterelnök a pályaud/arról a Mag/arházba 
hajtatott, ahol megszállott. Röviddel utána 
Láng Lajos a magyar delegáció elnöke tett 
látogatást a miniszterelnöknél, majd együtt 
ebédeltek a Sachér-szállóban. Délután a 
miniszterelnök a Magyarh í cban hivatalos 
ügyeket intézett el, később Teleszky János 
pénzügyminiszteri államtitkár látogatását fo­
gadta, ki a készfizetések ügyében kiküldött 
szakreferensek tanácskozásáról tett jelentést. 
Este a miniszterelnök részt vett a küügy- 
miniszternek a magyar és osztrák delegátusok 
tiszteletére adott estélyen.

A szakreferensek ta­
nácskozása.

A két kormánynak a készfizetést ügyé­
ben kiküldött szakreferensei vasárnap ismét 
több óra hosszat tanácskoztak. A most folyó 
tanácskozások tárgya a részietkérd iaek meg­
vitatása. A szakelőadók tárgyalásának be­
fejezése után a két kormány azonnal érintke 
zésbe lép az osztrák-magyar bankkal és ekkor 
véglegesítik a megállapodásokat.

A magyar delegáci­
óból.

A közös ügyek tárgyalásira kiküldött 
magyar országos bizottság egyesült négyes 
albizottsága tegnap délelőtt 10 órakor gróf 
Zichy Ágost elnöklésével ülést tartott, ame­
lyen a közös minisztériumok részéről Burián

István báró közős pénzügyminiszter, Minte- 
cucoli gróf tengerészeti parancsnok, Ester­
házy Pál gróf külügyi osztályfőnök, Hsffman 
Hugó altábornagy, a magyar kormány ré­
széről pedig Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök vett részt.

Elsőnek Burián István báró közős pénz­
ügyminiszter szólalt fel, mad Pap Géza elő­
adó utal arra, hogy Bbsznia és Hercegoviin 
életében az 1910. esztendő a legnagyobb je­
lentőségű, mert ebben az évben nyert leg­
felsőbb jóváhagyással alkotmányt és törvény­
hozói joggal felruházott níp képviseletet. Az 
alkotmány ugyan nem mintaképe az alkot­
mányos felf sgásnak, di azt sem lehet állí­
tani, hogy azok, akiknek ez az a’kotmány 
szánva van, az alkotmányos életre teljesen 
megéríek volna.

A választói jogért.
A negyvennyolcas szociálista párt va­

sárnap délután N igyszilontán népes gyűlést 
tartott, amelyen a központ képviseletében 
Mezőfi Vilmos volt országgyülisi képviselő 
ja lent meg. A gyu!és hitírozatilag kimon­
dotta, hogy ország es akciót indít az általá­
nos, egyenlő, titkos választói jogért.

A textilipari kis­
kereskedők érdekei.

A gyárak eladási föltételei.

A magyar é.s osztrák textilipari és tex­
tilkereskedelmi érdekeltség az összes eladási 
feltételeket, az égisz vonalon és minden rész- 
leiében egységes megegyezéssel rendezni kí­
vánja. Ezirányban a magyar és osztrák érde­
keltek képviselői vasárnap Budapesten együt­
tes értekezletet tartottak.

Ez értekezleten a debreceni kereskedelmi 
és iparkamarát Somossy László és dr. Rácz 
Lajos képviselték.

Az eladási feltételek rendezése feltétlenül 
hasznos lesz minden irányú érdekeltre, leg­
közvetlenebbül persze a gyárosokra és nagy- 
kereskedőkre, de a tisztes üzletvitelit detailis- 
tákra is, amennyiben a rájuk is veszedelmes 
tisztességtelen próbálkozókat ki fogja szorí­
tani soraikból.

saság" igen jól ismer. Karrierjét Péterváron 
kezdette meg, amelyre gyönge kifejezés az, 
hogy kalandos. Felicieo Maas a nemzetközi 
hamisjálékosok leggyönyörűbb, legkikristá- 
lyosodottabb típusa. Körülbelül busz eszten­
dővel ezelőtt tűnt fel a Névaparton ez az 
elegáns szőke fiatalember és azóta tisztán 
csak hamiskártyázásból élt. Szőke volt és 
szépen, ártatlahul mosolygó szemei voltak, 
amelyek a legtapasztaltabb emberismerő előtt 
is titkolni tudták, hogy a gazdájuk nagy­
stílű csirkefogó.

Az elegáns megjelenés előtt Pétervár 
legexkluzivebb szalonjai is megnyitottak, s 
rövid idő múltán if,u és őreg hölgyeknek 
egyaránt bálványozott kedvence lett. Való­
sággal udvaroltak neki az asszonyok.

Pályája legkezdetén is akadtak már 
olyan emberek, akik erősen kifejezést adtak 
annak a gyanúsoknak, hogy ez a szép meg­
jelenésű férfiú gazember s hogy azokban a 
pillanataiban, amelyekben nincsen kártyázás­
sal elfoglalva, kerítéssel foglalkozik.

Úri leányokat és úri asszonyokat liferál 
azoknak, akik ezért illően honorálják. De 
ezek a gyanúsítások akkor nem találtak hi­

telre, akik rajongtak ezárt a szép fiúért. Né­
melyek azt beszélték, hogy az ifjú egy zsák­
hordónak és egy szakácsnőnek a gyermeke.

De ezek a híresztelések úgy látszik 
semmi hatással sem voltak a pályája tovább- 
alakulására s ezt semmi sem bizonyítja job­
ban, minthogy Felicien Maas egy dílelőttőn 
oltárhoz vezetett egy nagyon előkelő, finom 
urikisasszonyt.

Társaságbeli szerep’ése kicsit szelíd, 
kis kasszákra menő játékokkal kezdődött és 
azzal végződött, hogy kidobták egy kaszinó­
ból, ahol rájöttek, hogy hamisin játszott.

Az aranykor három esztendeig tartott 
és ez az idő éppen elegendő volt Felician 
Massnak, hogy viszonyt kezdjen és viszonyt 
folytasson Pétervár legelőkelőbb hölgyeivel 
és leghíresebb demimondejaival.

Felician Maas volt annak a bizonyos 
Balettá nevű színésznőnek a legkitartóbb 
imádója, akit az orosz-japán háború idejé­
ben Alexis nagyherceggel, a szeretőjével 
együtt, kifütyültek a Mikh?.el-szinházbó!.

Különben bátran lehet állítani, hogy Fe- 
iician Maas az elsők között volt, akik Orosz­

országban a XIX. század közepén nagyvál­
lalkozásokba kezdtek.

Ő volt 8z, aki Dél-Oroszországbun szén­
bánya-részvénytársaságot alapított, ane y az 
ugynevezelt Hovvaiski-bányát bányásztába.

Éhez és mig számos más vállalkozásá­
hoz kártyán szerezte a pénzt. Az Ango!- 
kiubba Nabokow igazságügyminiszter és Ime- 
retinski herceg vitték be, ahol hatalmas va­
gyont kártyázott magának össze.

A hires és többszörösen miliiomos 
moszkvai Spessovvtól egyetlen éjszakán csak­
nem egy millió rubelt nyert el.

Mindaddig folytatta a pénzszerzésnek 
ezt a meglehetősen könnyű módját, amig 
rajta nem érték a csaláson és el nem távo- 
liiolták a klubból.

Az ily módon összeszerelt vagyonnal 
Mass előkelő szerepet kezdett játsrani az 
orosz pénzvilágban. Az Angol-kiubbeli bot­
rány után tanácsosabbnak látta Pétervárról 
eltávozni s Parisban ütötte fel tanyáját.

Peterváron már csaknem elfelejtették a 
nevét is és csak most kezdenek rá ismét 
emlékezni, hogy Párisban ham iskárfyázás 
miatt letartóztatták.

1 isztelettel értesiíem Debreczen és Vidéke közönségéi, hogy
mindé; 1 a kaptafa szakmába Vugo munkát raktáramon levő száraz 
anyagból készítek es azt, úgy helyben, mint vidékre, megfelelőleg gyorsan 
ej pontosan eszközlöm. B. megbízásaikat kérve, maradtam teljes tisztelettel

Ti mmer Sándor
f kaptafakéazitő. Wlorgó-u. 7.

■ A Budapesti Csipkeáruház debreczeni fiók-
1 üzletébe egy óriási nagy partié női fehér-
2 nemű érkezett, mely már e héten bámulatos 

olcsó árak mellett lesz kiárusítva.

A Budapesti
Esipheáruház fiáMzkíe 
Debreczen, Sass-ufca If.

Kölcsönsogélyző palota.
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Másrészt azonban ez eladási feltételek 
egyes részletmegállapodásainál leginkább a 
detail kereskedők érdeke van, az esetleges 
tuiszigoritás miatt, veszélynek kitéve. Azért 
úgy értesülünk, a debreceni kamara a kérdés 
e részletét különösen figyelemmel kiséri és az 
esetleg mutatkozó, indokolatlan tuiszigoritás 
ellen érdekeltségének védelmére lesz.

A feltételeket tartalmazó egyezményt 
megszövegező bizottság magyar csoportjába 
egyébként a debreceni kamara állandó szak 
kiküldötte gyanánt Somossy László válasz­
tatott meg.

* Í>rtítö bór- ís hthhímoe gyógyforrás

rSrfeeayeA a, Mr.t*;.
Míkflál kStöaő íiAt^sa,
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A második fölszállás.
Húsz percig a levegőben. — W. G. 
Hamel gyönyörűen röpült. - A kö­

zönség ünneplése.

Vasárnap második ízben röpült föl a 
njulasi mezőn W. G. Hamel a kiváló angol 
aviatikus, akinek gyönyörű fölszállásaiban 
már múlt tasárnap is gyönyörködött Debre­

cen város közönsége.
Hatmadfélezer ember volt künn tegnap 

a Nyúláson, hogy újra, még egyszer lássa 
W. G. Hamel rőf ülését- És a rokonszenves 
fiatal angol sportsman, aki már a múlt va­
sárnapon is esőben szállt föl, most is, bár 
boius, esős, sőt szeles idő volt, kivontaita a 
gépet a gyepre és fölszállott. Hame! ezzel 
nemcsak _ vakmerőségének akarta tanujelét 
adni, hanem azt is megmutatta, hogy gaval­
lér ember, aki a röpülésnek hírére kiseieglett 
nézőket nem akarta cserben hagyni.

Föl is szállolt és amit produkált, az 
egyike volt a legszebb rőpülési mufalványok- 
nak, amivel aviatikus nézőközönségét gyö­
nyörködtette.

Húsz perces röpülése alatt olyan dol­
gokat produkált, amelyek a künn volt igen 
előkelő publikumot bámulatba ejtette. Maga­
san a felhők közelében szelte a levegőt gé­
pével, majd alig pár centiméternyire a főid­
ről szállt, hogy a kővetkező pillanatban ismét 
a magasban lebegjen gépével.

Sajnos, hogy az idő nem kedvezett teg­
nap délután sem a Kiszállásnak. Esős idő 
volt. Minden pillanatban attól lehetett far- 
lani, hogy újból megered az egész héten át 
tartó eső s újból fújni fog az erős szél, 
amelyben a fölszállás valóságos istenkisértés 
felt volna.

Hamel nem is tudott csak egy ízben 
fölszállani. Ez egyetlen Kiszállás is kárpő- 
'°!ta a közönséget, mert - ismételjük — 
szebbet, gyönyörűbb dolgot véghez vinni és 
mulatni alig lehetett volna.

A közönség hálás is volt a derék és 
merész aviaiikusnak, percekig zúgott feléje 
az éljen, a hölgyek kendőket lobogtattak s 
W. G. Hamel alig tudta megköszönni az 
ovációt.

A röpülés.
Félhárom után nehány percei beállott 

szélcsendben tollák ki a gépet a hangárból. 
A géppel együtt megjelent a mezőn aviatikus 
ruhában W. G. Hamel is, akit a közönség 
már ekkor kitörő lelkesedéssel fogadott és 
megéljenzett.

Amikor a gépet az indulás helyére ki­
tolták, Hamel gépésze még egyser megvizs­
gálta a gépet, megolajozta s főlgyujtotta a 
molorf. Hamel felugrott a gépbe, meglendi 
tették a csavart és a kővetkező pillanatban 
a repülőgép rövid neki futás után a levegő­
ben volt.

A levegőben .
Zúgó tapsok és harsány éljenzések 

kísérték a felszállást. A gép gyönyörűen 
szelte a 'evegőf. Végig kerülte a hatalmas 
pályát s mind magasabbra emelkedett 

a gép.
Az idő a felszállás alatt kitisztult és igen 

szépen kivehető volt a gépnek minden 
mozdulata, dacára, hogy néhány percig több 
mint háromszáz méter magasságban volt. 
Ezután lejebb ereszkedett Hamel. Azt hitték, 
hogy leszáll, egyszer csak a kezével intett, 
mintha ;zt mondaná, jóiéni magát a levegő­
ben és semmi kedve sincs, hogy a földre 
szálljon. Es mint a szélvihar oly gyorsaság­
gal száguldott végig a közönség fölött a 
gép, kőmyedén, nagy biztonsággal szelte a 
levegőt.

Majd kiment egész a baromvásártér 
mellett lévő vámházig, onnét visszafelé le 
messzire a böszörményi ulon. Itt megfordult 
g) ön) örüen s aztán még néhányszor végig 
kerül e a pályát. Közben hol a föld felé 

irányította a gépel Hamel, hol felfelé kormá 
r.yozla a gépet és szállt csodaszépen, gyö- 

nyőrkődtelően.
Valahányszor a közönség elő t elrepült 

a kitfnő aviatikus, mindannyiszor lelkesen 
éljenezték, tapsolták. A hölgyek kendőiket 
lobogtatták feléje.

Húsz percig volt egyfolytában G. W. 
Hamel a levegőben s amilyen könnyen fel­

szállt, époly könnyedén ereszkedett le a 
földre.

A közönség újra lelkesen ünnepelte a 
levegő hősét, aki meghatoltan köszönte meg 
a közönség éljenzését.

Készülődés újabb 
fölszállásra.

Ezután akarta Hamel a gyorsasági re­
kordot megjavítani.

Mintegy félóra múlva a mező közepén, 
a gép lőrül összesereglelt a jury Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt.

Ott voltak Perczel és Wolf őrnagyok, 
Skrzszky gráf, dr. Kenézy Gyula, Ujfalussy 
Dezső táblai biró, Forrai Ernő földbirtokos,
F. Kilby angol hadnagy.

A zsűri lagjai ősszeigazitották az órá­
ikat saszükségesteendőkmegbeszélése^

után a tagok eloszlott?.k azon az útvonalon, 
amelyen a repülésnek meg kellett történnie. 
Hamel a vámháznál indult volna el a gyor­
sasági rekord megjavítására.

Már felálfottak az el'enőrző zsűri tagok 
s várták, hogy a felszállás megkezdődjék, 
de közben oly sötét lelt, hogy felszállani 
nem lehetett.

Maga Hamel sajnálta legjobban a dol­
got, mert a debreczeni közönség szeretetét 
akarta viszonozni olyan látványossággal, ami 
nem mindennapos.

Fél őt óra felé, kissé homályos idő is 
volt már, midőn végighordlák a közönség 
előtt a táblát, hogy Hamel nem fog felszál­
lani. Erre azután a közönség eltávozott a 
mezőről folyton éltetve Hameíf.

A rend föntartdsa.
Külön kell iít megemlékeznünk Rostás 

István főkapitány és a debreceni rendőrség 
lelkiősmeretes és nehéz munkájáról, amelyet 
a löpülőnapckcn és különösen tegnap vég­
zett, amikor a katonaság sem segédkezett a 
rend főntartisában.

A debreceni rendőrség egy része és 
ötven csendőr végezte a rend főnlarlásának 
munkáját olyan jól, hogy a legkisebb rend­
zavarás, vagy baj sem történt. Az ingyenes 
helyek publikuma sem lepte el a mezői.

A repülőnap rende­
zősége.

Most hogy befejeződtek W. G. Hamel 
repülési mutatványai, meg kell emlékeznünk 
Letzter József munkájáról is. A debreceni 
közönség igazán hálás lehet Letzternek, 
mert neki köszönheti, hogy Magyarországon 
első Ízben látott a vidéken repülést és pedig 
olyan repülést, amilyenben a fővárosban tar­
tóit versenyek alkalmával sem igen gyö­
nyörködhetett a fővárosi közönség.

Letzer nagy költséggel, fáradtságos 
munkával teremtette meg a debreceni repülő 
napokat, amelyekért a közönség részéről 
csak hála és elismerés illeti őt.

Dolgozik a munkapárt.
Üldözik a függetlenségi 

szavazókat.

Nagyváradról jelentik a kővetkező föl- 
háboritó esetet, amely rámulat arra, milyen 
és mennyi a politikai tisztesség az alkoholos 
választás eredményétől mámoros munka­
pártban.

Furcsa dolog történt a napokban Beznye 
községben. Csendőrök jelentek meg a pap­
iakban és felszóliitották Klinlók János gór. 
kath. lelkészt, hogy adja elő rejett fegy­
vereit.

Természetes, hogy a csendőrök meg­
jelenését megütközéssel fogadta a pap, aki 
egyébként minden várailan kellemetlenséghez 
hozzáedződőlt már, mert ismert független­
ségi elvei miatt ezen a romániakfa vidéken 
tömérdek háborgatásban volt már része. 
Akadnak emberek, akik mohón lesik, ho^v

Legszolidabb alapon álló elsőrendű uj orasf ékszerüzlet és műhely

I Sáiydor Árn)io
X DEBRECZEN, PIAC-UTCA 41. szám alatt.
^ (Dréher sörcsarnok mellett.)

Príma brillantok - —
Precziz órák —1 I
Gazdag ezüst raktár |
Eddgi nem létezett olcsó árak ! p
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miért lehetne a ha'óság elé hurcolni a papét 
és csudálatos éberséggel keresnek lehetetlen 
okot amibe időnkint mindig belekap jsz kod­
nak.’Most azt találták ki, hogy fegyvertartási 
engedély nélkül fegyvereket tart házában a 
pap. Ezen a címen Trippon József fel is 
jelentette Klintók Jánost az élesdi föszolga-
biróságnál. .

A csendörök e őtt készséggel nyitotta 
fel szekrényét a pap és előadott egy forgó­
pisztolyt, meg egy puskát, amelyeket mint 
családi ereklyét őrzött; régi régi idők pati­
nája rozsdálloit a vén fegyvereken. A csend­
őrök látták, hogy ezek nem használatban 
lévő fegyverek, de azért magukkal vitték 
azokat. Kiin ók János ekkor egy cigaretta 
doboz fedelére a következő üzenetet irta 
Bérczy Imre élesdi főszolgabírónak, aki 
hozzája küldte a csendőröket:

E fegyver nem adóköteles! ! !
Küldőm tehát ajándékba

Bérczy főszolgabíró urnák 
Klintók János.

A papírdarabot rákötötte a fegyverre.
A főszolgabíró pedig ennek dacára 

azt találta, hogy a fegyver adóköteles és el­
ítélte a papot az eljárás során 25 korona 
pénzbüntetésre.

Az Ítélet ellen Kliktók János felebbezést 
nyújtott be az alispám hivatalhoz. Elmondja 
felebbezésébben, hogy állandóan üldözik:. Kéri 
felmentését.

Így dolgozik a munkapárt vidéken.

A tanársztrájk.
Szín : főgimn. II. b) oszt. Idő tiz perc, illető­

leg a tiz perc szünet alatt.
Morbitzer Mór: Gyerekek, ki tudja áz­

tat, hogy mi a sztraják ?
Badar : Kishüle az nem sztraják, az egy 

sztreik, amikor nem dolgoznak az is egy 
sztreik. Én már láttam egy sztreikot.

Morlitzer: Hogy néz az ki ?
Badar: Az úgy néz ki, mint a trijeszti 

nőben a munkások, nem munkásnak, csak 
ülnek, csak ülnek és asszonyok meg gyere­
kek is vannak. Megénekelenek és jádzanak.

Morbitzer : Talán te is sztrajákoltál már.
Badar: Miket beszélsz, montam sztreik, 

az sztreik és nem sztraják. Én csak láttam 
az apikánek az emberei azok sztrcijkoltak. 
Úgy mérgelődött, hogy a mama az sirt és 
aszondta, hogy kérlek Adolf, add meg nekik 
az emelést, nagyon nagy a drágaság.

Morbitzer: Es papád mit mondott ?
Badar: Semmi közöm a drágasághoz. 

Hagyjál nekem békét én nem adok emelést.
Morbitzer : És nem adott ?
Badar: Nem és munkások csak sztrei- 

koltak.
Morbitzer : Hallottam aztat, hogy a ta­

nárok is izéinek.

Badar : Az valami jó lesz akkor ők is 
kimennek a trijeszti nőbe és nekünk nem 
kell tanulni.

Morbitzer : Ki találta föl azt a sntarájkot . 
Gyüjtsünk neki koszorúra !

Badar: Buta vagy Morbitzer ezt nem 
találták ki. A tanár urak is akarnak emelést 
és a papám nem ad most sem, hát ők is
csinálnak egy sztrikot.

Morbitzer: En akkor nem sztreikolok, 
hogy ha az az emelésért van. Amikor még 
elsőista voltam, egyszer a latint tanár ur 
előtt nem tudtam, hogy bonus boni bonum 
melléknév, adott nekem emelést, úgy fölemelt 
a fülemnél fogva, hogy véreztem.

Badar: Azinus magnus est Morbitzer. 
Hogy tudsz te ilyen bolondságokat beszélni. 
Éppen azért csinálják a tanárok a sztrájkot, 
mert nem kapnak fölemelést a fülükre, mintha 
nem emelték volna fül őket, amikor még is­
kolába jártak. Ők biztosan más emelést 
akarnak.

Morbitzer: Fogadjuk öt gomba, hogy 
én tudom, miért csinálják, én hallottam, a 
papám mondta, heitcutag zind di professzor 
auchson szocilisten. Te Badar, mi az a szo- 
cilisten ?

Badar: Az tüntentetés, az egy mozgás. 
Argentiniai hús, meg házbér.

Morbitzer : Hát a tanárok is argentiniai 
húst és házbért akarnak ?

Badar: Mit tudom én, hogy mit akar­
nak. Csak azt ne akarják, hogy elmondjam 
nekik a latint. Mert én nem tudom.

Morbitzer: En sem tudok. Te, nekem 
van egy argentiniai bélyegem, odaadom, ha 
megmondod a papádnak, hogy nekik se ad­
jon emelést, hadd csinálják a sztrájkot.

Csöngetés. Lármázva mindenki helyére 
szalad. Nyílik az ajtó. Csend. A tanár leül a 
katedrához. Lapozgat a noteszében, majd 
halkan szól: Morbitzer, mond el, hányféle ige 
van a latinban ? EÓSZ.

V<geladáS
van

GLÜCK EDE
cipőüzletében

a Kis tempi ómmal szemben 
a Sarakban.

Az önkéntes iskola
visszahelyezése.

Megkezdték a tanítást.

Több Ízben és elítélően emlékeztünk 
meg a hadügyminisztérium amaz intézke­
déséről, hogy a debreceni önkéntes iskolát 
e'helyezték Fehérteplom.a. Megemlékeztünk 
arról is, hogy most várathnul a hadügyi 
kormányzat úgy intézkedett, hogy az önkén­
tes iskola visszakerüljön Debrecenbe.

Az önkéntesek már itt is vannak Debre­
cenben s az iskolát már meg is kzzdik
velük. ,, ,, ,

Ez az uj intézkedés nagy megelégidast 
keltett a polgárság körében annál is inkább, 
mert nem az e'ső olyan katonai intézkedés 
volt, amely Debrecen városára sére mes.

Viszont a visszahelyezés sem voll a 
hadügyi vezetőség önkéntes elhatározásából 
következő tett. A hadügyi vezetőségnél köz­
ben jártak a debreceni önkéntes iskola visz- 
szaheiyezése ügyében.

Abban, hogy a visszahelyezés megtör­
tént oroszlánrésze van Debrecen város II. 
kerülete képviselőjének Bakonyi Samunak, 
aki a delegációk ülései alatt a hadügyminisz­
ter helyettesénél kivitte azt, hogy a visszahe­
lyezés sürgősen megtörténjék.

Mél.ó elösmerés illeti meg a város kép­
viselőjét ezért az eljárásáért, amellyel kerü­
letének és városának érdekeit szolgálta csönd­
ben, de annál hathatósabban.

Ugyancsak ő volt az, akinek hathatós 
közbenjárására határozóit ígéretet tett a had­
ügyminiszter a 39-ik gyalogezred törzsének 
és a zenekarnak visszahelyezése tárgyá­
ban is.

Komámasszony
bundája

vagy

a bepólyált sulyok.
Érdekes epizódja volt az elmúlt debre­

ceni nagyvásárnak. Egy szücsmesternek a 
sátorában játszódott az le, ahová be állított 
két jól öltözött, módosnak látszó fiatal asz- 
szony, akik közül az egyiknek egy bepólyált 
gyermek volt a karján. Az asszonyok egy 
80—100 frt. értékű bundát kértek a szűcs- 
mestertől, amelyet az egyik, akinél a gyermek 
volt, fel is próbált.

Mikor a próbának vége volt, az asszony 
átadta az ölében levő gyermeket a másik 
asszonynak s arra kérte a szücsmestert, hogy 
had mutassa meg a bundát az urának, aki 
a sátorhoz közel terményt árul. Az asszony 
cl is ment a bundával, a másik pedig ott 
maradt a sátorban a gyermekkel együtt.

Egy negyed óra múlva a sátorban ma­
radt asszony letette a gyermeket egy csomo 
bunda tetejére s azt mondta a szücsmestei- 
nck, hogy elmegy a komjaasszonyáért. El is 
ment, de nem is tért többet vissza.

A szücsmcster egy idő múlva nézegetni 
kezdte a gondosan letakargatott gyermeket s 
nagy rémülettel azt vette észre, hogy a pó­
lyában a gyermek -helyett egy sulyok van. _

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
41 kaphatók a

Központi Cipő és Kilop MayyánihÉz*i
■ 1 „Központi“ címre tessék figyelni!
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Azonnal jelentést tett az esetről a rend­
őrségnek, amely még ma is eredménytelenül 
nyomozza a furfangos bundatolvajokat.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedden Luxemburg grófja operetté. Szer­
dán Monna-Vanna színmű. Csütörtökön 1. Sze­
nes legény szenes lány operetté. 11. Tánc és 
énekszámok Strelinger Annuska fellépte. Pén 
teken Karenin Anna dráma. Szombaton Kare, 
nin Anna dráma. Vasárnap délután Vasgyáros 
színmű. Este Hajdúk hadnagya operette uj 
betanulással.

* Karenin Anna. Tolsztoj regényéből irt
drámának bemutatója volt tegnap este. A kö­
zönség elragadtatással fogadta a hatalmas 
drámát. A megrázó lelkiharcokat vívtak vi­
lágnézetek és filozófiai, vagy életigazságok 
összeütközésében a darab hősei. A szinte 
fárasztó drámában alig néha vette észre a 
közönség a hosszú párbeszédek nehézkessé­
gét és néha naiv szceneriát.

Az előadás kitűnő volt. Thury Elemér, 
de főként Thury Elemérné Csige Böske mű­
vészetüket a maga teljességében ragyogtatták. 
Intelligenciájuk, művészi játékuk ereje osztat­
lan elösmerést érdemelt. Tburyné Csige Böske 
minden jelenetében élte a szerepet, amelyet 
művészettel játszott. A legmegrázóbb drámai 
jelenetben, a szenvedély, vagy szenvedés meg­
nyilatkozásában, mint a nehézkes párbeszé­
dekben kitűnő volt. Általában a személyzet 
jatéka is elösmerést érdemel. Jó volt Kemény 
Lajos és kisebb szerepekben Kardos Géza, 
Deésy Alfréd, Borbély Sándor, Nádor Zsiga.

* Luxemburg grófja. Ma este Lehár szép 
zenéjü operettje Luxemburg grófja kerül 
színre. Buril Barilovics mulatságos szerepét 
ezúttal Ligeti adja. A többi szereplő élén Zi- 
lahinéval a már ismert elsőrendű kiosztás 
szereplői. — Honna-Vanna. Maeterlinck világ­
hírű színmüve a Nemzeti színház kiváló mű­
sor darabja holnap kerül színre uj betanulás­
sal, A címszerepet Gazdy Aranka adja. A főbb 
szerepeket még Gazdyn kívül Kemény (Marco 
Colonna) Deésy (Princivalle) és Pataky (Guidó) 
jatszák. — Kard becsülete. A drámai személy­
zet legközelebbi nagy premierje Karalitzky a 
fővárosi színkörben nagy sikerrel bemutatott 
eredeti színmüve „A kard becsülete11 lesz. A 
nagyszabású darab a szintársulat egész drá­
mai személyzetét foglalkoztatja. — Czigany- 
Szerelem. Lehár magyaros operettje foglalkoz­
tatja már is az énekes személyzetet. Az ope­
rette kitűnő librettója Willner és Bodaudy 
munkája, érdekes, szellemes és mozgalmas. 
Zilahi igazgató elkövet mindent, hogy ez új­
donságot méltó előadásban mutassa be a 
debreceni közönségnek.

ÚJDONSÁGOK
— Hajdúvármegye a Krassószörényme-

gyeleknek. Hajduvarmegye a krassószőreny- 
varmegyei árvízkárosultak részére 250 'ko­
ronát szavazott. Ezt az összeget a begyült 
pénzzel együtt, ami összesen 840 koronára 
mg, holnap küldik el a krassószőrényme- 
gyei alispánnak.

— Javítások a laktanyáknál A katona­
ság kérésére ma kimondta a városi tanács, 
hogy a Vilmos-huszárok laktanyájánál, ahol 
az cső már leesik az istállóba, az istállók 
tetőzetét sürgősen javittasa ki a mérnöki 
hivatal. Ugyancsak ma elrendelte a tanács 
azt is, hogy a Pavillon-iaktanyánál a szük­
ségessé vált bádogos munkák is elkészí­
tendők.

— Megnyitó előadás a Szabadiskolában.
Ma kedden .-ste hat órakor tartják az első 
előadást a Szibadiskoláhan, a Simonffy utca 
1. c szám ala tt városi bérházban székelő 
Ipartestület dísztermében (II. emelet) Az 
előadást, amelyet Török Péter, a rer. fő- 
gimn. tanár, a Szabadiskola előadásairól 
már rég ismeri és kedvelt előadó az általá­
nos fejlődéstan fontos kérdéseiről fog tartani 
s készítményekít 8is bemutat, meg fogja 
előzni dr Kenézy Gyulának, a Szabadiskola 
elnökének bevezető, a ciklust megnyitó be­
széde, amelyben a Szabad skola törekvéseit, 
feladalát és jelentőségét fogja vázolni. A 
Tőrök Péter előadása pedig az élet és fej­
lődés fogalmát, az élet főcélját, a sejttan 
fontos kérdéseit fogja lárgyazni. Felhívjuk a 
közönség figyelmét e nagyfofttosságu elő­
adásra.

— Esperanto. Ifj. Marich Ágoslon fő 
városi szerkesztő, e hó 13-án, vasárnap déf- 
előtt 10 órakor, a városháza dísztermében, 
az esperantó nyelvről felolvasást tart. Belépés 
díjtalan.

— Bemek szép szőrmeboák, muffok, kö­
tött alsóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
Városház.

- Ünnepély a Kereskedő Társulatnál.
Tegnap délelőtt lelkes és szeretetteljes ün­
nepségnek volt színhelye a debreceni Keres­
kedő Akadémia díszterme. Ekkor leplez­
ték le ugyanis Seszlina Jenő arcképét, me­
lyet a kereskedő ifjak egylete festetett meg 
tisztelete jeléül. Az ünnetségen lelkes ová­
ciókban részesítette Seszlinlt a megjelent dí­
szes közönség, amelynek sorában a város 
közéletének és társadalomnak szinejava 
megjelent. Az ünnepély után diszebéd volt, 
mely alkalmul szolgált arra, hogy Sesztina 
Jenőt a szeretet újabb jelével halmozzák el.

- Gyűjtés a Kollégiumnak. A kővetkező 
fölhívást kaptuk : Kérelem a nemes város 
közönségéhez ! Ősi kollégiumunk nevében is 
az igazgatóság megbízásából növendékeink 
a folyó november hó 9. és kővetkező napjain, 
hagyományos gyakorlat szerint fölkeresik 
q-S ról-házra városunk minden rangú és 
rendű igen tisztelt lakosait avégból, hogy 
szeretetadományokat kérjenek és gyűjtsenek 
több század )s múltú kollégiumunk anyagi 
felsegélésére fes azon nevelési s oktatási, 
művelődési cetTTk elérésének előmozdítására, 
amelyeknek szünetlenül való szolgáltában ez 
a mi kollégiumunk sikeresen munkálkodott 
a múltban és buzgón működik a jelenben is) 
Teljes bizalommal kérjük annakokáért a 
nemes város igen tisztelt közönségét, hogy 
áldozatát e szent célra meghozni és a kollé­
gium javára szánt adományokat — növendé­
keink kőn) vecskéibe beírva — nekik átadni 
szíveskedjenek. Debrecen, 1910. november 
hó 7. A főiskolai igazgatóság.

— A kórház és vágóhíd kibővítése. A
földmivelésügyi miniszter most visszaküldte a 
vágóhíd kioővitésére vonatkozó terveket, 
hogy azokon egyes kibővítéseket, helyesbí­
téseket s pótlásokat tegyen. A kórház kibő­
vítésének ügyére vonatkozóan a tanács ma 
kimondta, hogy amennyiben azt a miniszter 
egy hét alatt el nem intézi, megfogják sür­
getni.

— A hortobágyi legeltetés, A gazdasági 
intéző bizottság jelentése kapcsán a tanács 
mai ülésén kimondta, hogy juhoknak léli 
legeltetését úgy azoknak, akik nyáron legel­
tettek, m.nt a városi bérlőknek is megengedi 
darabonként 30 fillér legeltetési díjért. Egy­
ben kimondta, hogy a legeltetési dijak mint 
eddig is a házipénztár jövedelmére szolgál­
nak s azokat a költségvetésbe föl 2is vették 
és az eddig volt zárszámadásokban már el 
is számolták. 

— Jabeank, színházi sálak, gyönyörű szép 
aicfátylak Vidánál Városház alatt.

— Leesett az ágyról és meghalt
Érdekes halálesetről adnak hirt Hajdú­
nánásról. Egy 81 éves öreg ember, akit 
Schuller Józsefnek hívták, leesett az 
ágyáról s rá rövid időre meghalt. Schul­
ler magas kora dacára jó egészségnek 
örvendett. Csak pár nappal a haláleset 
előtt kezdett rosszul lenni. Tegnap éjjel, 
bizonyára a fájdalmak miatt, sokat 
hánykódhatott s igy történhetett meg, 
hogy lezuhant a földre. Az ügyészség, 
amelynek esetről jelentést tettek, a te­
metést megengedte, mert megállapítot­
ták, hogy a szerencsétlenség miatt nem 
terhel senkit felelősség.

— A mnnkásglmnízium sikere, a nm.
V. K. M. 97901 szám alatt értesítette a kir. 
Unfeliigyelőséget, hogy a nevezett munkás- 
gimnáziumi hallgatók : Asztalos Gyula, Bazsek 
József, Brünmauer Albert, Doby Sándor, 
Erdei Ferenc, Nagy József, Nagy Sándor és 
Sápi Elek a hajduszoboszlói állami polgári 
iskolánál karácsonykor az 1—II. osztályokból 
összevont magánvizsgálatot tehessenek tandíj­
mentesen. Örömmel közöljük e hirt, mert ez 
azt mutatja, hogy a munkásgimnázium derék 
tanári kara alapos munkát végez, amikor az 
első rajt a vizsgálathoz bocsátja; de dicséret 
illeti a hallgatóságot is, amely kitartóan s 
kedvvel foglalkozik a tudományokkal a napi 
fáradtságos munka után. A második raj má­
jusban vizsgázik. — Ezzel kapcsolatban a 
munkásgimnázium vezetősége felhívja a ne­
vezett hallgatókat, hogy keddi órán föltétlenül 
jelenjenek meg a további teendők megbeszé­
lése végett.

— A Haladás nagypáholy kérése. A vá­
ros egyik múlt közgyűlésén a Haladás nagy­
páholynak kuturális célokra átengedte a 
Bethlen utca 25. számú házat, melynek helyén 
a páholy építkezni a<ar. Kenézy Gyula dr. 
beadványt intézett a városhoz, hogy az e 
havi közgyűlés napirendjére a névszerinti 
szavazást tűzzék ki a ház átengedése 
dolgában.

— Állatvédelem. A városi tanács mai 
ülésén jóváhagyta a kihágás! bíróság amaz 
ítéletét, hogy egy bérkocsist, aki ostorával 
egy galambot ütött agyon az utcán, állatkín­
zás miatt huszonöt korona pénzbüntetéssel 
büntette meg.

- Parkírozás az uj csapatkórháznál.
Aczél Géza főmérnöknek a tanács mai ülésén 
fölhatalmazást adott, hogy az uj csapatkór­
háznál a parkírozást 3400 korona kiadás 
keretén belül létesittesse.

— Hef. tanítók délutánja. Mint már je­
leztük, a ref. tanítók f. hó 12-én tartják első 
délutánukat a Royalban. A változa os és 
élvezetesnek ígérkező műsort az alábbiakban 
közöljük : 1. Nyitány : Magyary Imre és fia 
zenekaráló'. 2. Felolvasás : Tartja Tass! Mik­
lós. 3. Dalok : Énekli; Törös Károly, zongo­
rán kiséri Horváth Béla. 4. Monológ: Elő­
adja : Szombathy Mariska urleány. 5. Zongo­
rázik : Várady Aurél nádudvari ref. tanító- 
6. Költemények : irta és felolvassa : Jánossy 
Zoltán ref. lelkész. Kezdete d. u. 5 órakor. 
Belépti-dij: 50 fillér. Felüifizetéseket a jó­
tékonycél érdekében köszönettel fogadunk s 
hirlapilag nyugtázunk. Műsor után tombola. 
Egy tombolajegy 20 fillér.

— A baleseti bizonyítványok dija, A mi­
niszter egy ma érkezett leiratában közli, 
hogy a munkásbiztositó pénztár részére szük­
séges baleseti bizonyítványok diját két ko­
ronában állapította meg.

- Modern ridikülök, szép női gallérok 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső) 
ernyők Vidánál Városház alatt.

Vjacba Róbert modern tisztitó és müfestő intézete 
PÜT e g y I 1 3|
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- Legeltetési tilalom föloldása. Vásári 
András és társai még tavaly azt kérték a 
várostól, hogy a csere erdőt oldja föl a le­
geltetési tilalom siói. Akkor a közigazgatási 
bizottság elutasította a kérést. Vásáriék meg- 
felebbezték e határozatot, amelyet a minisz­
ter most érkezeit leiratában megváltoztatott 
és kimondta, hogy az erdőben legeltetni 
lehet, ha a gazdák biztosítékot nyújtanak 
arra vonatkozóan, hogy a fiatal fáknak bán- 
tódása nem lesz.

— Kritika. A Ha'asi Andor szerkesz­
tésében megjelenő kritika-művészeti folyóirat 
12. száma a következő tartalommal jelent 
meg : A Kritika kritikája c. rovat a „Balga 
szűz“ kritikáival foglalkozik. Zilahi László a 
„Rablelkek“-ről ir Bócz Bálint „A bűnbak“ 
címen a Farkas Pál kritikusi elpáholtatásá- 
mk esetét teszi szóvá Oscar Wilde-nek „A 
kritikus mint művész“ cimü ragyogóan szép 
értekezése folytatódik, Hcmonnai Albert a 
színpad és irodalom fejlődéséről ir „A variété 
féle“ címen. Tartalmas a „Színház és Zene“ 
rovat. A „Szó kamra“ rovatban a Móricz 
Zsigmond költői nyelve van feldolgozva. A 
„Kerülés“ rovat harcos kézzel rázott eleven 
kaleidoszkópja egészíti ki a gazdag füzet 
tartalmát. — A „Kritika“ előfizetési ára: egy 
évre 6 korona, fél évre 3 korona. Szerkesztő­
sége és kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rökk 
Szilárd-utca 27. sz. a. van.

— Átalakítások a szegényháznál. A vá­
rosi tanács mai ülésén kimondta, hogy a 
városi szegényháznál az eddig használt j 
kályhákat koxszai fűlhető kályhákkal cseré- j 
lik ki. az uj kályhák 3200 koronába kerül­
nek, viszont az uj fűtési rendszer mellett a 
város évenként 1000 korona megtakarítást 
ér el. A régi kályhákat értékesíteni fogják.

— A „Vasárnapi Újság“ november 6-iki 
számában közli Városy Gvula, az elhunyt 
kalocsai érsek arcképét és nekrológját, az 
elhunyt Teck herceg családjának képeit, a 
Kerepesi-uti temető uj művészi síremlékeinek 
képeit, a szászvárosi református Kollégium 
felavatását, képeket Hoilósi és Feiks testvé­
rek kiállításáról, nagyon szép és érdekes 
képsorozatot Erkel Ferenc születésének szá­
zados évfordulója alkalmából, képeket a da­
maszkuszi grúzok fölkeléséről, az uj portugál 
köztársasági minisztériumot síb. Szépirodalmi 
olvasmányok : Móricz Zsigmond regénye, 
Farkas Imre és Papp Zoltán verse, Lam- 
pérth Géza novellája, Neera olaszból fordí­
tott novellája. Egyéb közlemények: Gróf 
Andrássy Károly arcképe, tárcacikk a hét­
ről s a rendes heti rovatok : Irodalom és 
művészet, sakkjáték sb. — A „Vasárnapi 
Újság" előfizetési ára negyedévre négy ko­
rona, a „Világkióniká“-val együtt négy ko­
rona 80 fill. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság" kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér., 
Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendel­
hető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre két korona 
40 fillér.

Hunnia- képei szépek !
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

Vonatelgázolás
a Piac-utcán.

Szerencsétlenül járt iparos 
tanonc.

Megrázó szerencsétlenség történt tegnap 
a Piac-után A kisvonat elütött egy 13 esz­
tendős iparostanoncot, akit súlyos sérülései­
vel most a kórházban ápolnak.

Rotlmann Márknak hívják a szeren­

csében fiút, aki az Ulmann Salamon cégnél 
volt alkalmazva.

Az étkező áruk lepakolásánál segéd 
kezelt, amikor megtörtént vele a szerencsét­
lenség. Épen háttal állott a kisvonatnak, ami­
kor az arra felé robogott. Nagyon ellehetett 
foglalva, mert nem vette észre a jelzést.

Mikor már a vonat nagyon közel volt, 
leszóltak hozzá, hogy vigyázzon.

Erre a kis Rotlmann annyira megijedt* 
hogy azt sem tudta, merre ugorjon. Ijedté­
ben épen a vonat elé ugrott.

Borzalmasan ősszeroncsolva szedték fel 
a mentők. Alig van hely a testén, amelyen 
hasítások, törések, zuzódások ne volnának. 
A borzalmasan ősszeroncsolt iparostanoncot 
beszállították a közkórházba.

A rendőrség most megindította a vizsgá­
latot, hogy kit terhel a felelőség.

TELEFON
50

TÁVIRATOK.
Ä delegáció ülése.

Budapest, nov. 7. Pécsből jelentik, hogy 
a delegáció ma ülést tartott, amelyen Zichy 
Ágost elnökölt. Napirenden a Bosznia és Her­
cegovinái kotmány rendkívüli kiadásainak 
megszavazása volt. Felszólaltak Burián közös 
pénzügyminiszter, Pap Elek, Sághy Gyula, 
továbbá Kossuth Ferenc, aki az uj dalmát 
vasutat támadta. Kossuth felszólalására Hé- 
derváry miniszterelnök válaszolt. Az ülés tart.

Beomlott egy bérpalota.
Budapest, november 7. Javor-utca 

2. szám alatt épülő három emeletes bér­
palota vasárnap reggel összeomlott és 
maga alá temetett három munkást és 
egy leányt, aki a mentési munkálatok 
alatt megőrült és mire kihúzták, már 
halott volt. Meghalt még az egyik mun­
kás, a másik kettő ped=g életveszélyes 
zuzódásokat szenvedett.

Lipót király hagyatéka.
Brüsszel, november 7. Lónyay Stefánia 

grófné megegyezett apai örökség dolgában és 
megelégszik 4 millió frankkal. Lujza az aján­
latot visszautasította és igy a port mégis vé­
gig kell tárgyalni.

Hofrichter ujrafelvételt kér.
Budapest, november 7. Bécsből je­

lentik, hogy a ciankális főhadnagy 50 
oldalra terjedő kérvényt nyújtott át a 
fogházfelügyelőnek. A kérvényben az 
exfőhadnagy ártatlanságát igyekszik bi­
zonyítani és kéri pőrének újra felvéte­
lét. A kérvényt a hadbírósághoz tették 
át, amely azonban elutasította.

... Grippen kedvese.
London, november 7. Le Neve Etel la­

pot irt Crippennel való viszonyárról, mely- 
ben azt mondja, hogy meg volt győződve, 
hogy Grippen felesége megszökött. A bíró­
ság azért bánt vele oly gyöngéden, mert a 
leány most várja lebetegedését. A leánynak 
rettenetes múltja van, atyja merényletének 
esett áldozatául már 17 éves korában.

REGÉNY.
A régi jó világból.

Folytatás.
Kupecz Mihály házában tehát ismét 

nagyban állt a tivornya és senki jobb kedvet 
nem mutatott ma nálánál. Ivott, dalolt, tán­
colt és tizenegy óra felé már oly részeg volt, 
hogy a nótáriustól kezdve le Puczérig mind 
egyenként dobta ki a vendégeket a szobá­
ból, egyre kiáltván, hogy ők Pozsár em­
berei.

Az edényeket meg egytői-egyig az ab­
lakon hajította ki.

Ezek is Pozsár emberei.
Magda asszony fájó szívvel látta férjé­

nek ilyen jólehetetlen állapotát.
Őt is ki akarta dobni a szobából és 

csak nagy bajjal tudták ágyba fektetni.
Óit aztán hamar elaludt; de mély, má­

moros álmában is vad káromkodások között 
egyre említette Pozsár József nevét.

És amig ő igy az egyik ágyban má­
moros fővel káromkodott, a másik ágyban 
Magda asszony szive mélyéből imádkozott 
Istenhez, hogy ha már ki van mondva há­
zára az ítélet, legalább egyetlen jó gyer­
mekét kímélje.

IV.
Másnap reggel Kupecz Mihály már csak 

igen gyöngén emlékezett vissza a tegnapi 
eseményekről ; úgy tetszett neki, mintha a 
biróválasztást, az ő meggvaláztatását és mind­
azt, : mi ez idő alatt rajta megtörtént, csak­
úgy megálmodta volna.

Csak bágyadtnak érezte magát, mint 
ahogy nagy mámor után máskép nem is 
lehet.

Kiment az udvarra, körülnézett a gaz­
daságban.

Szép vagyonát ma egészen más sze­
mekkel nézte, mint eddig.

Látására nem ébredtek föl lelkében a 
telhetlen nagyravágyás zaklatta gondolatait 
Mintha mindez nem is az övé volna.

Lassanként aztán feje is tisztulni kez­
dett ; a tegnapi események föl-főlmerültek 
lelkébén ; de szivéből nem tőrt ki^az indu­
lat, nem töltötte boszuját senkin ; sőt ellen­
kezőleg, oly nyugodt, szelíd volt, amilyen­
nek rég látták. Az este a tehenész leitta 
volt magát és két linó kiszabadulva az ólból, 
egész éjszaka a réteken bitangolt és Kupecz 
Mihály azért nem, hogy mint máskor, vi­
gyázatlanságért megverte volna, de csak 
egy szót sem szólt neki. Mintha nem is az 
ő jószága volna.

Mire visszatért a házba, már készen 
várta őt a reggeli.

Amint az asztalhoz ült, Magda asszony, 
szokása ellen, helyet foglalt mellette.

Nyájas, szeretetteljes bensőséggel oda- 
huződott hozzá és gyönge karját férje erős 
vállára nyugasztva, biztatta, hogy ne vegye 
nagyra a tegnapi dolgokat.

Elmúltak ezek, mint ahogy minden mú­
landó a világon.

Az emberek már olyanok.
Kár is reményünket idegenre vetnünk, 

boldogságunkat emberektől várnunk.
Vesse ki tehát mindezeket a fejéből, 

fordítsa szivét az övéi felé, engedje át az 
egész szfvét a szeretetnek és meglátja hogy 
sok örömnek találja még tanyáját e ház­
ban.

Kupecz nyugodtan hallgatta felesége
szavait.

Mintha nem is igen figyelte volna őket—
Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

HÍIROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a.
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Vaskályhák
kó'szénfiitésre és íafíitésre.

kályhák!

Takarék tűzhelyek, 
Fra nczia konyhák

nagy raktára

lesztino iojos
vaskereskedésében. Piacz-U. S3.
Ez idén még nem létezett 

olcsó árak mellett
férfi, női, fiú és leány

ffli wv Mczipok
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 
Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

ac-utca 3b sz> alatta

Alapittatott 1882.

DEÉSflECZEN

Pr
Telefon
31-49.

Éá Hl

ü legtöbb kiállításon legelső díjjal 
kitüntetett és első orvostamk 
által ajánlott, kitűnő minőségű

Telefon
31-49.

Eszterházy Cognac
mindenütt kapható! Az

cognac a, közönség- kedvenc itala.

Eszterházy cognacgyar
központi irodája:

BUDAPEST, V., Gsáky-utca 14. szám.

gummikUISn
legeeeég

M Kapható

SeMe Sáftdtmál
Plat t 12. A

F Házlebontás miatt mélven leszállított árak!
Teltifen 330. Mlapittatott i901-ber\. Telefon 330.

torovitz Zsigri)oi)d papirker^skedés»
Debreezen, Fiac-c;fcza 12. szám (Sienczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

S. Ü. 3£ TÍ
<& A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező
m

vonalzókat r - .1 lemezeketFenueízekenu . u ,3 3 papírokat
előhívó, arangfüfldö, fixáló szereket és egyéb eszközöket. 1

íSmateui'-liartonoH nagy «lasztikban. j
r a 1 ztáblákat

mt ä J 2K it ö ni 1» ö k i: ©
A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban, h
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ói ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barchetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű rnhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fáiyoiok

legolcsóbb szabott árban!

Szabi LajosFiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittatott 1842. évben.

j <).' 1I • ■ ■ s j l*i* *1

Saját szabadalmazott gőzgépemmel

polöÉíÉtáSt
ugyszinte lakások pormBníBsitBsét

is, villany porszívó géppel elvállalom.
KISS GYULA, Csapó-utcza 44. sz.

Telet önszánt 729.

SZENDRÖ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkéssitö

Debreczesi
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batfhyány-u.ZZ. sz.
alá helyeztetett át.

m W' •>'I tey® I ®T(»y E 11 E I E I tjt

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris, 
nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berenie- 
zelt harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

LÁPKIHORDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. Piac-utca 12,

KEVÉS DÍJAZÁS mellett könyvvezetést, leve­
lezést vállal végzett könyvelő esteli órákban. 
Cim a kiadóban.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

SZÉNFÜTÉSRE is alkalmas kályhák megvé­
telre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

iMiffiiiil

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalem- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

UJSÁGPAP1RQS eladó lapunk kiadóhivatalá­
ban, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

I Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből.
í ______________

Jóakaratú tai)ác&
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg­

szerzésénél
hözvetitőre nincs szükségük !

Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 
orv.A tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be, ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 
helybe hozzák neki a pénzt.

Ne sajnálja tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkölcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosíthatom, hogy az eredm nynyel 
meg lesz elégedve.

KLÄR ANDOR.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.

N.omatctt Hu-oHtz Zsipirond kényvnyomd:tiábrn, Debrmet;, Piac-utca 12. (Stemzi:'ger-h<tz.) Telefon 3-30


